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Λονδίνο, 5 Ιουλίου 2023 

 

Δημοσίευση της πρώτης έκθεσης της βρετανικής κυβέρνησης σχετικά με 

την εφαρμογή της Συμφωνίας Εμπορίου και Συνεργασίας ΕΕ- ΗΒ  

(UK-EU Trade and Cooperation Agreement implementation report) 

 

Δημοσιεύθηκε,  από το βρετανικό Υπουργείο Εξωτερικών, η πρώτη έκθεση της κυβέρνησης σχετικά 

με την εφαρμογή της Συμφωνίας Εμπορίου και Συνεργασίας μεταξύ της ΕΕ και του ΗΒ (UK-EU 

Trade and Cooperation Agreement Implementation Report), η οποία καλύπτει την περίοδο από την 1η 

Ιανουαρίου 2021 έως τις 31 Δεκεμβρίου 2022.  

Η Έκθεση συνοψίζει τις δεσμεύσεις του ΗΒ ως προς την ΕΕ στο πλαίσιο της ΣΕΣ και περιγράφει την 

πρόοδο που έχει σημειωθεί στην εφαρμογή της Συμφωνίας, καθώς και τις επιδόσεις του εμπορίου και 

των επενδύσεων κατά την περίοδο αναφοράς.  

Η Έκθεση περιλαμβάνει συνοπτική παρουσίαση της πορείας εφαρμογής της ΣΕΣ στους τομείς που 

εμπίπτουν στο πεδίο εφαρμογής της: εμπόριο αγαθών και υπηρεσιών, επενδύσεις, πνευματική 

ιδιοκτησία, δημόσιες συμβάσεις, κανονιστική συνεργασία και μικρομεσαίες επιχειρήσεις, ενέργεια, 

ανταγωνισμός, μεταφορές, αλιεία, συντονισμός της κοινωνικής ασφάλισης, επιβολή του νόμου και 

δικαστική συνεργασία, θεματική συνεργασία, συμμετοχή σε προγράμματα της ΕΕ (το πλήρες κείμενό 

της είναι διαθέσιμο στην ιστοσελίδα της βρετανικής κυβέρνησης
1
). 

Σύμφωνα με την βρετανική κυβέρνηση, η πορεία εφαρμογής της Συμφωνίας είναι, σε γενικές 

γραμμές, ικανοποιητική, ενώ πρόοδος έχει σημειωθεί σε πολλούς τομείς, συμπεριλαμβανομένης της 

ενεργειακής συνεργασίας όπου το ΗΒ και η ΕΕ αντιμετωπίζουν κοινές προκλήσεις, παρότι διακρίνει 

περιθώριο περαιτέρω αξιοποίησής της στον εν λόγω τομέα (π.χ. ρυθμίσεις εμπορίας ηλεκτρικής 

ενέργειας). Η Έκθεση, ωστόσο, υπογραμμίζει ότι τα πρώτα δύο χρόνια εφαρμογής της ΣΕΣ  

συνέπεσαν με τις «διαφωνίες μεταξύ της ΕΕ και του ΗΒ σχετικά με τις οξείες πολιτικές, οικονομικές 

και κοινωνικές δυσκολίες που προκάλεσε το πρωτόκολλο της Βόρειας Ιρλανδίας», ενώ χαιρετίζει την 

επίτευξη πολιτικής συμφωνίας επί του Πλαισίου Windsor, τον Φεβρουάριο του 2023, η οποία 

«ανοίγει νέο κεφάλαιο στις σχέσεις ΗΒ και ΕΕ». 

                                                           

1
 https://www.gov.uk/government/publications/trade-and-cooperation-agreement-implementation-report-

january-2021-to-december-2022?utm_medium=email&utm_campaign=govuk-notifications-
topic&utm_source=ed313f54-196b-41c0-aa52-79affb193b4e&utm_content=immediately  
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Ως προς το εμπόριο αγαθών και υπηρεσιών μεταξύ ΗΒ και ΕΕ, σύμφωνα με τα στοιχεία της 

Έκθεσης, σημειώνονται τα ακόλουθα:  

Το 2022 οι εξαγωγές αγαθών του ΗΒ προς την ΕΕ ανήλθαν σε 194 δισεκατομμύρια λίρες και οι 

εισαγωγές σε 311 δισεκατομμύρια λίρες (158 δισεκατομμύρια λίρες και 275 δισεκατομμύρια λίρες 

αντίστοιχα, προσαρμοσμένα για τον πληθωρισμό). Εκτιμάται ότι, το 2022, το 95% των εισαγωγών 

από την ΕΕ εισήλθαν στη Μεγάλη Βρετανία χωρίς δασμούς ενώ το 91% των εξαγωγών αγαθών της 

Μεγάλης Βρετανίας προς την ΕΕ διακινήθηκε χωρίς δασμούς (τα στοιχεία δεν περιλαμβάνουν το 

εμπόριο της Βόρειας Ιρλανδίας με την ΕΕ). Επισημαίνεται, ακόμη, ότι οι εμπορικές ροές έχουν 

ανακάμψει πλήρως μετά την περίοδο του COVID-19, παρότι μέρος της αξίας τους οφείλεται στον 

πληθωρισμό, ενώ υπογραμμίζεται ότι λόγω της αλλαγής στη μεθοδολογία συλλογής στατιστικών 

δεδομένων, από τον Ιανουάριο του 2021, τα στατιστικά στοιχεία δεν επιτρέπουν αξιόπιστες 

συγκρίσεις με τις περιόδους πριν από το Brexit. 

Στον τομέα των υπηρεσιών, η ΕΕ παρέμεινε κορυφαίος εμπορικός εταίρος του ΗΒ, καθώς το 2022 η 

ΕΕ αντιπροσώπευε το 41% του εμπορίου υπηρεσιών του ΗΒ, έναντι 42% κατά την προ COVID-19 

περίοδο. Το 2022, οι εξαγωγές υπηρεσιών του Ηνωμένου Βασιλείου προς την ΕΕ ανήλθαν σε 146 

δισεκατομμύρια λίρες και οι εισαγωγές από την ΕΕ σε 121 δισεκατομμύρια λίρες. Η Ιρλανδία και η 

Γερμανία παρέμειναν οι κυριότεροι εξαγωγικοί προορισμοί βρετανικών υπηρεσιών εντός της ΕΕ. 

Ως προς τις επενδύσεις, σύμφωνα πάντα με τα στοιχεία της Έκθεσης, το ΗΒ προσέλκυσε απόθεμα 

ΑΞΕ ύψους 2 τρισεκατομμυρίων λιρών μέχρι το 2021, γεγονός που το καθιστά τον σημαντικότερο 

επενδυτικό προορισμό στην Ευρώπη και δεύτερο παγκοσμίως, μετά τις Ηνωμένες Πολιτείες. 

Ειδικότερα, το 2021, το απόθεμα εισερχόμενων ΑΞΕ του ΗΒ από την ΕΕ ήταν 685 δισεκατομμύρια 

λίρες, ενώ μεταξύ του 2020 και του 2021, οι ΑΞΕ προς την ΕΕ αυξήθηκαν από 703 δισεκατομμύρια 

λίρες σε 714 δισεκατομμύρια λίρες. Η Ολλανδία, το Λουξεμβούργο και η Γαλλία είναι τα κράτη μέλη 

με τις περισσότερες ΑΞΕ προς το ΗΒ, ενώ η Ολλανδία, το Λουξεμβούργο και η Ισπανία είναι οι 

κορυφαίοι προορισμοί του βρετανικών  επενδύσεων προς το εξωτερικό . 

Η βρετανική κυβέρνηση προτίθεται να δημοσιεύει εκθέσεις εφαρμογής της ΣΕΣ ανά διετία. 
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